



Mirando al Mundo Obrero

Los ricos tuvieron siempre las mismas obligaciones para con los desheredados de la fortuna, deberes que circunstancias especiales podían adormecer, y si puestos en práctica, revestirlos de cierto colorido, que más que el cumplimiento de estos deberes, indicase un desprendimiento gratuito sin carácter de obligatoriedad. Pero cuando el proletariado llega a sentir el escalofrío de una situación difícil y mira como salvar el foso de su miseria, cuando no encuentra manos amigas que le ayuden a salir de allí y está a punto de realizar los últimos esfuerzos para su liberación, que no han de ser pasos serenos y sí saltos violentos, que atropellan a quien le dió la espalda en su infortunio y rebujó el auxilio, desentender esas obligaciones sería no solo desertar de los preceptos evangélicos sino encender la hoguera donde con llamaradas de venganza pasasen la locura de creerse invulnerables y a salvo de las iras de las víctimas de sus deberes desatendidos o no reconocidos.

Ha sonado la hora de hacer un alto en el disfrute plácido de las riquezas, en los negocios lucrativos, en la fruición de saborear las cifras crecidas de haber y detenerse a pensar que hay un camino trazado del rico al pobre, camino que ha de recorrerse. Si aquel no se anticipa en andarle dispuesto a llegar al otro y abrazarle como hermano, este, el necesitado, se acercará a él, para aplastarle como enemigo. Urge, pues que el rico marche hacia el obrero y que en el encuentro con él le salude con el corazón en la mano demostrando así que no codicia para sus negocios su sudor y no le estima como instrumento ciego de sus empresas y sí como cooperador de ellas; que en la aridez del trabajo que fatiga, quiere proporcionarle el solaz de una participación en las ganancias, contribuyendo a la cicatrización de las heridas y resabios de no haber sido mas que obrero, y sobre todo transformando el taller, la fábrica, el campo, de glaciales engendros de dinero y riqueza en escuelas de honradez y alegría y bienestar donde el maestro sea el mismo patrono, purificado de cuanto tenga parentesco con el crudo egoísmo. Y es preciso que los almacenistas de dinero, los que viven al margen de necesidades desatendidas, los profesionales de la existencia cómoda, mecidos en la cuna de plata de sus pesetas y aun los que amarrados al trabajo tienen lo suficiente, se movilicen todos a favor del obrero, porque a todos llega la responsabilidad de salvar lo que de otra manera peligraría.

Con amargo pesimismo son generales hoy las lamentaciones de que el obrero marcha a mucha distancia, que resulta difícilísimo atraerle a caminos de concordia, que la renovación de su ideología en sentido cristiano es obra de titanes. No compartimos tal opinión; y esto, porque el obrero no es un obstinado, sino lo que ocurre es que está necesitado y camina por los vericuetos que conducen a donde dicen que encontrará lo que necesita y allá marcha decidido sin más dirección propia que una ciega esperanza de hallar lo que puede remediarle. Pero si al verle marchar por ese camino, aunque mucho se haya alejado, corremos tras él y al darle alcance ponemos a su disposición lo que le hace huir lejos de nosotros y le prometemos seriamente unir su suerte a la nuestra, y al herido y cansado cargamos con él para su regreso, ¿continuará adelante a un fin incierto y por caminos escabrosos? No; sería lastimar sin fundamento el concepto bueno que el obrero debe merecer.

Adelante, pues, y no retardar su busca, empezando por prepararle un hogar. Ese hogar ha de ser una Organización obrera donde se agrupen en gran familia cristiana esas muchedumbres. Sus fundamentos no sólo han de ser la buena voluntad de apartarlos de caminos extraviados por medio de doctrinas sanas y sublimes, que a pesar de sus luminosísimas claridades, fácilmente quedan nubladas por la humareda de falsas promesas paradisiacas, que por lo sugestivo de su contenido arrastran a las multitudes hambrientas e ignorantes a los abismos comunistas, sino también facilitarles pan y con tal abundancia que cuando llegue el momento de recibir el choque de propagandas nocivas, sea la inteligencia la que examine y no el estómago quien decida. Ello demostraría al obrero que nuestros pasos se inspiran en realidades que acrediten nuestra verdadera fraternidad y quedaría convencido viendo que los hechos anteceden o por lo menos acompañan a las buenas razones. Y de este modo el «Obras son amores...» pasará a ser la firma de paz en la diferencia de clases y la corriente continua, que ponga en comunicación la abundancia con la indigencia.

Esos conceptos generales, encarnados en hechos concretos, quieren decir que a esa gran Organización Obrera Cristiana debe llegar el dinero de los no obreros para la vitalidad económica y las necesidades del obrero para su remedio social. Ello supone una rectificación de los anticuados procedimientos de querer el sostenimiento de esas organizaciones a base de las cuotas de los socios, cuando su única aportación puede ser la miseria; de aquí el fracaso de las mismas.

¿Será difícil la sustitución del obrero por el pago de cuota por los que deben facilitarlas? Si la locura o la inhumanidad no campean en la inteligencia y el corazón, no es difícil, debe ser fácil; que fácil es también convencerse de que si el dinero fué arma de opresión en muchos casos, trono de dominio y muro de defensa e independencia, mañana puede resultar dinamita peligrosísima para sus poseedores desconsiderados. Y junto con esto, es necesario también dotar a esa Organización de un programa de reivindicaciones tan amplias como en justicia le pertenecen; un programa que no tenga que envidiar al de otras organizaciones y pueda codearse aun con los más avanzados, espurgando de cuanto allí es injusto, utópico y ateo.

Una vez a flote ambas realidades, el obrero no será la pesadilla de la riqueza, sino tranquilidad de su conciencia, ni la riqueza y el bienestar el ascua que requeme las entrañas del obrero, sino su providencia, que al par que le facilita su elevación social, le asegure pan en los días difíciles, médico y medicinas en la enfermedad, asistencia para que el talento de su hijo no se pierda en la pobreza y hasta casa o por lo menos recursos para su alquiler.

Morador del Agro

TEMAS DEL DIA

—(1)—

¿Personalismos o sectarismos?

El Excmo. señor Obispo, a impulsos de su caritativo corazón siempre abierto ante las necesidades de los desvalidos, ha ofrecido además del 2 por 100 de sus haberes, cien pesetas mensuales mientras duren las actuales penurias de la clase obrera por la crisis de trabajo.

Y queremos destacar esta liberalidad de nuestro amadísimo Prelado, así como la benévola disposición del Clero de Avila que generosamente, sin réplica ni excusa, ha cedido el 2 por 100 de su retribución, según se le ha pedido, para los obreros, sin distinción ni preferencia personal, para poner enfrente de esta conducta fundamentada en la cristiana caridad el proceder de los que, según nos informan, se niegan a dar puesto en las listas de trabajo a los obreros que no son socios de determinadas sociedades obreras.

Si esto es cierto, lamentándonos del hecho, con la protesta consiguiente consignamos nuestra opinión sobre la necesidad de oponer a ciertos procedimientos la separación de castas, definiendo a los obreros con tal o cual color y colocándolos por grupos en campos distintos, para que cada grupo sea atendido por sus respectivos simpatizantes o correligionarios.

Esto es poco cristiano y poco humanitario, ciertamente; pero la persistente manía de exclusivismo por parte de ciertos hombres no merece otra correspondencia.

Unas preguntas

El colega madrileño «Informaciones» publica anoche un editorial en el que hace atendidas reflexiones sobre el actual momento económico de España, a propósito de la salida para Francia de un millón de pesetas para garantizar la ampliación de crédito concedido por aquella nación, sin que el señor Prieto haya dado cuenta a las Cortes de tan importante medida, con la que a juicio del citado periódico se da un paso más hacia la ruina de España.

Pide que la sensatez de los ministros de Gobernación y Estado se imponga a las extremas tendencias y funestos propósitos de los demás miembros del Gobierno y termina con estos párrafos:

«Porque si los señores Maura y Lerroux no se oponen a todo eso, las perspectivas para un futuro inmediato no pueden ser más sombrías. Cuando los propietarios carezcan de dinero, porque las rentas no se les pagan ni pueden vender sus fincas porque nadie las compra, ni hipotecarlas porque nadie presta sobre ellas, ¿cómo van a ingresar en las arcas públicas los impuestos calculados? Y si los ingresos del presupuesto faltan por esa razón, como por otras muchas ¿con qué se podrá hacer frente a las obligaciones del Estado? ¿Es demasiado pesimismo anticiparse a ello y preverlo y tratar de evitarlo? Callar lo que se avecina, ¿no es más bien adoptar la política del avestruz? Precisamente lo que regocija a los enemigos de la República es la perspectiva de esos desastres. Intentar que no se produzcan, ¿es combatirlo? El Sr. Prieto, ¿es consubstancial con ello? ¿Hemos llegado ya con él a esa especie de superstición con que los analfabetos rusos adoran la momia de Lenin? Y conste que por España, por la República, no quisiéramos tener que hablar así».

Efectivamente, ya se está viendo como se repletan las coces contra el aguijón, que en esta ocasión es la República, sin que parezcan enterados del resultado de su obra los que tanto celo pusieron para traerla y tanto amor para conservarla, sin afianzar.

Un artículo interesante

La revista «Criterio» publicará en su número de mañana un interesante artículo de Larramendi sobre la sucesión de D. Jaime de Borbón.

LA SUSCRIPCION «PRO MELLA»

MADRID.—La suscripción para el homenaje a Mella alcanza hoy a la suma de 79.629 pesetas.

Intormación general

Los radicales y el problema del gioso

Se dice que el criterio de los radicales es favorable a la separación de la Iglesia y el Estado.

Respecto a la expulsión de los órdenes religiosos se muestran contrarios, pero e de-án en lo que respecta a la Compañía de Jesús.

Para las demás se fijará un plazo de 30 años.

También se asegura que no tolerarán el establecimiento de nuevas órdenes religiosas en España.

Este criterio parece que ha expuesto el Sr. Lerroux a sus amigos.

Un bautizo civil

VILLANUEVA DE LA REINA.—Apadrinado por el presidente de la Casa del Pueblo, en representación de esta, se ha verificado el bautizo civil de un hijo del obrero Diego Pérez.

Terminada la ceremonia civil del bautizo, se pasó al niño por todas las calles del pueblo en medio de un gran entusiasmo, no faltando la nota chusca, pues varios de la comitiva vitorearon al señor cura que para nada intervino en el bautizo civil.

Todos quieren el catecismo

FERROL.—Se ha dado el caso curiosísimo y edificante de que absolutamente todos los alumnos de este Instituto han solicitado la enseñanza de la Religión.

Fa lecimiento del Obispo de Cartagena

MURCIA.—A los 86 años de edad ha fallecido el Obispo R. Padre Vicente Alonso Salgado, de las Escuelas Pías.

Impulsó grandemente durante su pontificado las obras sociales, y entre otras obras importantes figura la creación de una Casa-Internado para estudiantes del Magisterio. Deja fundadas 99 plazas gratuitas para alumnos pobres del Seminario. La muerte de tan virtuoso prelado ha sido sentidísima en toda la provincia.

En un pueblo de Valencia arrancaron la plantación de naranjos de catorce haceduras

VALENCIA Más de doscientos terratenientes y labradores del pueblo de Sollana se presentaron en el Gobierno Civil con el señor García Quijano a la cabeza para protestar del hecho salvaje sucedido en dicho pueblo, en el que unos desconocidos arrancaron la plantación de naranjos de 14 haceduras.

El gobernador adoptó medidas para evitar estos hechos, que responden a venganzas de índole política.

Se han fijado pasquines, precorizando el reparto de tierras y afirmando que los obreros tienen hambre, y el Gobierno no les proporciona trabajo.

La huelga general de Cadix

CADIZ.—A las doce de la noche, el gobernador civil y varios acompañantes recorrieron los barrios de Santa María y merced. Han sido detenidos tres sospechosos.

El tiroteo ha durado hasta las tres de la madrugada, habiendo resultado varios heridos.

Cuando la guardia civil llevaba conducidos a cuatro individuos fué insultada y se vió obligada a disparar.

Se ha conseguido desalojar de las azoteas a los sindicalistas; el mercado ha quedado abastecido, trabajan los panaderos y se publican los periódicos.

Información del Parlamento

LA SESION DE AYER.-ESCANDALOS.-DIMISIONES

MADRID, 6.—Se abre la sesión a las cuatro y veinte.

Se pone a discusión el artículo 44 (antes 42) del proyecto de constitución relativo a la propiedad.

Se entabla una viva discusión sobre la cuestión de la socialización de la propiedad que se propone en el proyecto.

El Sr. Castrillo defiende un voto particular; le contesta defendiendo el dictamen el Sr. Bujeda. Hablan a continuación los señores Samper, Gil Robles, Besteiro (que lo hace como simple diputado desde un escaño socialista), Ossorio y Gallardo. Blanco y Botella.

El Jefe del Gobierno se levanta para recomendar que se tenga en cuenta la realidad y el inconveniente de los extremismos contestando el Sr. Botella que declara que las coacciones del Sr. Alcalá Zamora dejan siempre a la Comisión en situación desventajosa.

Con este motivo se promueve un violento incidente entre él y sus compañeros de Comisión llegando a intentar el Sr. Botella llegar al cuerpo a cuerpo con el Sr. Castrillo, impidiéndolo algunos diputados.

A las nueve de la noche se suspende la sesión.

La sesión nocturna

Se reanuda el debate a las once.

Se rechazan algunas enmiendas y el Sr. Jiménez Asúa se levanta y dice que en el incidente de por la tarde el Sr. Botella llevó la representación de la Comisión y que los individuos discrepantes hablaron con su sola representación personal.

El Sr. Alcalá Zamora pide la palabra y pasa a ocupar un escaño entre los progresistas desde donde pronuncia un discurso presentando su dimisión de Presidente del Gobierno.

Le contesta el Sr. Besteiro tratando de persuadirle a que desista de su propósito y en el mismo sentido se expresa el Sr. Prieto en nombre de los ministros, el señor Barnés (que ocupa la presidencia de la Cámara) y otros diputados ovacionándole la Cámara.

El Sr. Alcalá Zamora desiste de su intento y vuelve a ocupar el banco azul pero asegurando que ha perdido la fuerza moral y que el hombre que había sido hasta ahora ha terminado.

Continúa el debate y el presidente de la Comisión Sr. Jiménez Asúa presenta a su vez la dimisión suspendiéndose la sesión para reanudarla a la una y media.

Nuevamente se reanuda el debate y toman parte en el mismo muchos diputados rechazándose varias enmiendas y siendo aceptada otra del grupo «al servicio de la República».

Por fin acuerda la Cámara que todo lo tratado vuelva a la Comisión para que esta redacte un nuevo texto.

El presidente: La Comisión me ha hecho saber que tiene ya casi redactado el nuevo texto. (Protestas). Bien; sólo he de decir que ma-

ñana (por hoy) comenzará la sesión con la votación de este nuevo texto.

Se levanta la sesión a las cuatro menos diez de la madrugada.

Lo ocurrido en la sesión de la tarde

La Comisión constitucional había encargado al Sr. Botella Asensi la defensa del artículo 42, que es el que se refiere a la propiedad. El miembro de la Comisión había intervenido para contestar a los defensores de las enmiendas, y al final del debate, el presidente del Consejo, haciendo uso de su derecho reglamentario, tomó la palabra para oponerse al criterio mantenido por la Comisión.

En el momento en que el presidente Sr. Barnés, había indicado para llamar a votación nominal se levantó el Sr. Botella y pronunció unas palabras que envolvían una censura para el Sr. Alcalá Zamora. Dijo que siempre que se anunciaba una votación sobre temas fundamentales, el Sr. Alcalá Zamora se levantaba en el último momento para sostener un criterio que era una coacción y dejaba a la Comisión en situación desairada.

Las minorías socialista y radical socialista, unánimemente, ovacionaron al Sr. Botella, y de aquí surgió el incidente violentísimo que registramos en el extracto de la sesión.

El Sr. Alcalá Zamora salió del Congreso profundamente contrariado, y anunció a algunos íntimos que en la sesión nocturna pronunciaría un discurso; pero sin explicar su tema.

El Gobierno rápidamente se trasladó al despacho de ministros, y poco después llamaba al presidente de la Cámara, Sr. Besteiro, con quien sostuvieron los consejeros un breve cambio de impresiones.

Mientras tanto, el Sr. Jiménez Asúa, acompañado de los miembros socialistas de la Comisión, permaneció en el antedespacho del señor Besteiro y repelía incesantemente que no volvería a sentarse en el banco de la Comisión.

El Sr. Besteiro, después de hablar con los ministros, se trasladó desde el despacho de ministros al lugar donde se hallaba el Sr. Jiménez Asúa, y en el camino dijo a los periodistas que todo tendría arreglo y la cuestión que se debatía también.

Habló con el Sr. Jiménez Asúa, a los pocos momentos volvió a despacho de ministros, seguramente para comunicar a éstos el resultado de su gestión.

Al salir de nuevo se expresó ante los informadores en estos términos:

—Aquí no ha pasado nada.

El Sr. Prieto, que fué el primer ministro que salió, dijo:

—Todo está satisfactoriamente arreglado.

Esta misma impresión dieron los demás ministros, que salieron juntos con el Sr. Alcalá Zamora, que daba el brazo al de Hacienda.

Ante un acuerdo

Nos adherimos a la protesta formulada por el cambio de nombre a la plaza de Santa Teresa.

Concepción Burguillo, Isabel Antunez, Juana Ortega, Inés Ortega, Rufina Fernández, Sofia González, Teresa Martín, Ildefonso Hernández, Mi egros Galán, Asuncion Galán, María Santos, Leopoldina Hurtado, Sofia García, Faustina Pineda, Eulalia Jiménez, Sira Sán-

chez, María Cruz Jiménez, Julia Jiménez, Juana Candil, Segunda Martín, Daría Hernández, Mariana Gómez, Martina Carde, Petra González, Teresa Alonso, Rafaela Baquero, Emilia Muñoz, Angela Muñoz, Nicasia Fernández, Genara Fernández, Teresa Jiménez, Paula Jiménez, Paloma Alvaro, Clara Herrera, Pilar María, Florentina Sánchez, Purificación grande.

Aún hay hidalgos! Sección religiosa

Resultados de las elecciones en Madrid: D. Manuel B. Cossio, 56.407 votos. D. José Antonio Primo de Rivera, 28.651 votos.

Una mañana se encontraron sorprendidos los habitantes de Madrid con profusión de pasquines amarillos en las fachadas, que decían: «CANDIDATURA A CORTES CONSTITUYENTES» Madrid (capital) — Votad a José Antonio Primo de Rivera — «¡Hay que oír a los acusados!» — «¡Acordaos de Marruecos!» — «Se deben exigir todas las responsabilidades. Pero hay que escuchar todas las defensas y pesar todas las pruebas» — «Votad a Primo de Rivera» — «La memoria del pacificador de Marruecos no puede ser execrada sin que haya quien le defienda» — «Votad a Primo de Rivera».

Era el hijo que en noble arranque, sin detenerse a mirar sus medios, ni el enemigo, ni el ambiente, salta en defensa del padre a usado impune y acerbamente, sin más valedor que la losa de su sepultura. ¡Un escalofrío sacudía a los lectores!

Quienes pretenden mantener al país en perenne estado de exaltación morbosa, a menudo tejida con ofensas personales y rencores — barro y bilis que mancillan la púrpura y el oro — tocaron el clarín de batalla para oponer el frente único. Dejó a las hojas rojas y blancas pegadas en las paredes la narración episódica de la «hazaña».

«CONJUNCIÓN REPUBLICANO SOCIALISTA — «Para defender a su padre que empiece Primo de Rivera, hijo, por devolver los cuatro millones de la suscripción famosa» — ¿Sabeis cuantas bajas costó la retirada que dirigió Primo de Rivera en 1924? 21.000 — «Republicanos y socialistas votarán a su padre espiritual votando a Cossio».

La réplica a esto fué: «¡No os dejéis engañar electores! Ni en la retirada de Xauen hubo 21.000 bajas, ni desde 1925 se ha vertido en Marruecos una gota de sangre española».

Votad a Primo de Rivera y veréis como deshace todas las acusaciones.

Los que unidos tratan de teparle la boca es porque temen a la verdad.

Primo de Rivera no necesita insultar, ni mentir; le basta con su archivo de verdades».

Y como colofón el Director de Seguridad prohíbe la emisión por radio de este manifiesto.

«Se ha afirmado que mi candidatura es un reto a la conciencia republicana. Pero quienes lo afirman saben que no dicen la verdad. No hay en mi manifiesto una sola palabra de provocación para la República, ni es la misión de comba tirla la que me llama a las Cortes. Clara mente lo he dicho; si aspiro al acta es para recibir el papel va cante de defensor en el proceso histórico de las responsabilidades. Marruecos, los monopolios, las co rcesiones, son cosas demasiado importantes para ser juzgadas oyendo a una sola parte. En ningún proceso puede dejar de oírse al acusado. Y es inexplicable que

SANTORAL Día 8. Jueves. Santos Brígida, vd.; el anciano Simón; Artemón pb., Reparata, Benedicta vgs., Pedro, Néstor, Demetrio, Palacia, Lorenza, mrs.; Evodio, cb; Pelagia, perit. La misa y oficio divinos son de Santa Brígida, con rito doble y color blanco.

CULTOS Rogativas Santo Tomás. — Por la mañana, a las ocho, misa. Por la tarde, a las seis, rosario, plática y salve.

Mes del Santísimo Rosario Santo Tomás — La Comunidad de Padres Dominicos celebra el mes de octubre con cultos especiales a la Santísima Virgen del Rosario. Por la mañana a las cuatro y media y siete, se dirán misas en la Capilla de la Virgen, rezándose en ambas la primera y segunda parte del Rosario respectivamente.

Por la tarde, a las cinco menos cuarto, Exposición de S. D. M. rezo del Santo Rosario ejercicio del mes de octubre y Reserva.

Mes de Santa Te. esa La Santa. — Todos los días del mes por la tarde, a las cinco y media, se expondrá S. D. M. y después del rezo del Santo Rosario y Letanias de los Santos se hará el ejercicio del mes de Santa Teresa. SAN VICENTE. A las seis y media rosario en la Soteraña.



los acusadores pongan tan extraordinario empeño en tepar la boca de la defensa. Si están tan seguros de que tienen razón ¿por qué temen los argumentos de la parte contraria? ¿Para qué ese frente único como si se tratase de defender las instituciones republicanas — y esas hojas llenas de insusos y cifras falsas? No se dejen impresionar los electores; el pueblo tiene derecho a saber si ha sido tiranizado y expoliado. Pero para saberlo tiene que oír a las dos partes y conocer muchos datos que aun no conoce. Solo quien tenga miedo a la verdad puede ser enemigo de esta discusión».

Qué juicio formaron los ciudadanos, del diálogo entablado, nos lo dice claramente la brillante votación obtenida por Primo de Rivera.

No voy a dar al hecho un alcance político que no tiene. Sería caer en uno de los defectos que hoy — por desgracia — están mas en boga. En esta ocasión no se ventilaban cuestiones de régimen, ni de partidos políticos, únicamente se trataba del partido de «la hidalguía» Menguadas armas se esgrimieron contra él.

La lección ha sido irrefutable. Y es que ya va siendo hora de darse cuenta de que los españoles no quieren que se les gobierne como a «históricos»; sino como a «hombres» que saben apreciar y sentir la realidad. Los estados pasionales que perturban la espontánea y libre voluntad individual pasan, y entonces queda solamente en toda su diaphanidad el juicio sereno y ponderado que es en este caso «el buen sentido español».

A chorro libre se derraman — desde arriba — fracasadas doctrinas de la revolución francesa y — desde abajo — propagandas comunistas, pero — aun — no han podido marchitar la castellana flor de la hidalguía.

Aresio González de Vega Madrid Octubre 1931.

LA ESPAÑA CATOLICA DE 1931

Los religiosos en España y otros países de Europa

En los primeros años del presente siglo XX, políticos españoles cuyos nombres huelga recordar, plantearon injusta e inoportuna mente el problema de los religiosos y religiosos. Algunos de los llamados «Hombres de Estado», de aquella triste época, lanzaron la frase — completamente inexacta e imprecisa — de que en España había excesivo desarrollo de Ordenes Religiosas. Otro político quiso poner en vigor, sin conseguirlo, la desventurada «Ley del Candado».

LOS CATOLICOS. — Esforzados paladines del Catolicismo español, todos ellos de merecido renombre, combatieron con éxito insuperable, valentía y argumentación irrefutable, en el Parlamento, en la Prensa, en el libro y en otras Tribunas, la llamada Campaña anticlerical. Como ésta era una injusta e inicua campaña contra la Iglesia Católica, la absurda campaña de los enemigos cayó en el mayor de los descréditos y no prosperó.

ESTADISTICAS. — El director de un diario católico de Madrid quiso demostrar, con argumentos numéricos irrefutables, el notorio ERROR en que incurrieron los que se titulaban ANTICLERICALES. Creyó el aludido director que la mejor prueba era presentar cifras oficiales y auténticas, tanto de España como de los restantes principales países católicos de Europa. El cronista se vio honrado con el encargo de buscar las mejores fuentes estadísticas que era labor algo dilatada y aun fatigosa.

Gracias a Dios se hallaron obras estadísticas oficiales y en ellas figuraban datos, que no solamente se publicaron en el diario católico madrileño sino en un folleto, que apareció con el siguiente título, muy adecuado: «Del excesivo desarrollo de los Ordenes Religiosos en España», folleto que alcanzó éxito.

Como precisamente las cifras estadísticas sacadas a luz fueron encontradas y las facilitó el articulista que suscribe, creemos lícito poder reproducir los breves, pero elocuentísimos grupos de cifras que resumían, en los comienzos del presente siglo XX, la situación de residencia de los Religiosos católicos en los principales países europeos, cifras muy adecuadas para la discusión en el Parlamento español.

El cuadro estadístico, confeccionado por nosotros, hace más de veinte años, comprende las cifras de la masa de población nacional y también el respectivo número de los individuos masculinos y femeninos de las Ordenes religiosas, en los países de Europa. Con ambos elementos numéricos se pudo obtener la proporción matemática de los religiosos, y como más adecuada, se eligió el tanto por diez mil.

He aquí las cifras oficiales: Proporción por 10.000 almas. Bélgica, 52 religiosos. Francia, 47. Inglaterra, 30. Alemania, 29. Irlanda, 27. España, 26.

Este elocuentísimo cuadro demostró, de modo irrefutable, que España tenía en aquella época la menor proporción.

Si en vez de la proporcionalidad por 10.000, se utilizara la de 1.000 entonces las cifras se fan así: En España, respecto a mil habitantes había menos de tres religiosos, porque son dos, con seis décimas matemáticas.

CIFRAS ACTUALES. — No las conocemos, pero creemos que la situación de España, ante la Europa católica, habrá variado muy poco.

VICIOSOS. — Cuando la población viciosa, en grado extraordinario, crece en España con vertiginosa velocidad y cuando los lugares de perdición aumentan incesantemente, de modo pueril, es hasta pueril que personas indocumentadas

LOS TEATROS

Mañana, III jueves aristocrático, se proyectará la película de la Casa Emeka, «La víctima de las Ruinas».

El próximo sábado debutará en el Principal la compañía de Carmen Moragas y Rafael Calvo, la que forman las siguientes:

Actrices: Encarnación Bofill, Rosalia Figueroa, Pilar González Torres, Blanca Jimenez, Carmen Moragas, Amanda Naida, Paz Robles, Consuelo Sanz, Dolores Valero y Matilde Zaldivar.

Actores: Francisco Calvera, Rafael Calvo, Manuel Dejuan, Leopoldo de Diego, Cafaei C. Erriola, José Ibarra, Ricardo Juste, Emilio Méndez, José Rico y Francisco Valera.

Apuntadores: Humberto de Valle y Ricardo Granja; maquinista, Francisco Landero; Atrezzista, Juan Buendía; sastra, Dolores Pascual; peñuero, José Ruiz.

Repertorio: «Manon Lescaut», de Ardañ y V. de Pedro; «El desdén con el desdén»; «Mancha que limpia»; «Marí Alegre», de Suárez de Deza; «¡Qué encanto de mujer!» de Arniches y Paso; «Reinar después de morir», y otras.

Liceo Ante un numeroso como distinguido público se pasó anoche por la pantalla de este salón el atrayente «film» sonoro y hablado «El Fantasma del Honor».

Película de interesante argumento basada en la vida azarosa y arriesga a que lleva Jaime quien en su viaje de novios abandona a su esposa por recaer en ella ciertas sospechas de deslealtad. Ello le impulsa a alistarse en las filas del «Tercio Extranjero». En el territorio africano su vida vuelve a ser objeto de intrigas amorosas por haberse prendado de una muchacha que sostenía relaciones con uno de sus jefes. El deseo de triunfo de los dos ena lorados ocasiona escenas de gran emotividad que traen la atención de los espectadores.

La acertada interpretación por parte de los artistas así como las bellas fotografías, fiel reproducción de los oasis africanos, prestan a este «film» gran amenidad que el público premia con favorables elogios.

MICHEL. Mañana «La muchacha de Londres» en mudo película que más tiempo se ha sostenido en los carteles de París.

afirmen que en nuestra Patria hay excesivo número de religiosos y también de religiosas, cuando la exacta verdad es, en rigor, que son todavía pocos ante la vergonzosa desmoralización y descristianización que se observa en las masas populares, especialmente en las obreras.

TRES SIGLOS. — En los próximos artículos que preparamos se expondrán datos de nuestros religiosos, correspondientes a los siglos XVIII, XIX y XX.

Sin embargo, para consuelo espiritual de todos los buenos católicos, nos es posible anticipar dos hechos.

Primero. — Que desde el siglo XVIII han disminuído los Religiosos Españoles, y existe una mesurada proporción.

Segundo. — Que a partir de ese siglo vienen aumentando las religiosas de España. Este hecho obedece a que nuestras religiosas tienen a su cargo (porque cada día crecen los pobres y necesitados) centenares, por no decir millares de escuelas, hospitales, hospicios, casas-cunas, casas de maternidad, incluidas, manicomios, sanatorios, asilos etc., o sea casi toda, por no decir la totalidad, de las beneficencias, asistencia social, enseñanza y educación del pueblo español.

Nuestras santas, resignadas, laboriosas y patriotas Religiosas católicas españolas son, con toda justicia, el asombro de nuestra Patria y del Mundo entero.

¡Ojalá hubiera más Religiosas, como también más Religiosos! ¡Nuestros lectores se admirarán de la labor de unos y otras pa'adines del Catolicismo Nacional de España, incluso la que realizan fuera de nuestra amadísima Patria española!

EDIJARDO NAVARRO SALVADOR.

La industria constructora de máquinas

BERLIN. — La Exposición de los productos de la industria alemana de máquinas y aparatos instalada en la Feria Técnica de Leipzig en los pabellones del ramo, administrados por la Asociación de Empresas Constructoras de máquinas, permanecerá largo tiempo en la memoria de los visitantes. La Asociación mencionada ha proporcionado con la Exposición excelente idea, no solo al especialista, sino al público en general, de la importancia de esa industria en la economía alemana y de sus efectos en la economía mundial y en la producción internacional. Junto a los productos más recientes de la técnica alemana de construcción de aparatos y máquinas, había en un pabellón una serie de cuadros gráficos que servían para indicar la ubicación regional de la industria, la magnitud de las diferentes empresas y las demás circunstancias que constituyen una excelente garantía de la calidad de las máquinas y de los aparatos.

Las empresas de la industria constructora de máquinas están repartidas en el territorio de acuerdo con las necesidades de la venta de sus productos en toda Alemania y con las ventajas de distintas comarcas. Se han formado núcleos especiales en el Oeste, ricos de carbón y minerales en el Sudoeste, donde radican talleres de elaboración de metales; en Sajonia, región municipal de la vida textil; en Berlín y sus alrededores, y en el sector económico de Hamburgo. Acerca de la calidad de los productos que salen de esas fábricas nos informa la estadística de los accidentes del trabajo causados por máquinas, los cuales han disminuído de manera sorprendente en los últimos años. Mientras que la energía empleada en la impulsión de Máquinas ha pasado de 7.665.113 caballos de vapor en 1907 a 21.581.436 en 1925, el número de accidente ha disminuído en casi 25 por 100, de manera que la proporción de accidente y de caballos de vapor ha bajado de 100 a 27. Se ha elevado por tanto en este periodo considerable y con notable éxito el coeficiente de seguridad de las máquinas producidas en Alemania. Este resultado deriva de la idónea preparación de los trabajadores e ingenieros que emplean la industria constructora de máquinas. Más de la mitad de los obreros son trabajadores especializados, con aprendizaje de tres años y estudio complementario en escuelas de aplicación y profesionales. El número de los trabajadores expertos en el ramo, asciende a 19 por 100 cuyo periodo de preparación suele abarcar dos años; más de un quince por ciento son aprendices que trabajan ahora en esta categoría cuatro años; hay además un cinco por ciento de trabajadores jóvenes y solo un 10 por 100 de trabajadores no expertos, que se emplean en trabajos generales y no requieren preparación especial.

El grupo de empleados de la industria alemana constructora de máquinas se compone de sesenta y tres por ciento de empleados técnicos y de treinta y siete por ciento de empleados comerciales y se ha ampliado hasta el punto de haber 270 empleados en promedio, por cada 1.000 obreros. El número de obreros que trabajan en la industria de máquinas es, de 675.000 divididos en 3.600 fábricas.

La cuota de la exportación es

La visita del pasado

Ha sido una idea genial: la Carabela «Santa María» — reconstruida con tanta justeza por el ilustre marino D. Julio Guillén — va a cruzar el Océano desde Palos a las Anillas, como en el año 1492. Esta vez irá sola, sin la «Niña» ni la «Pinta». Y llevará en su casco una piedra española, una piedra del histórico suelo de Palos, que será la primera piedra del monumento-faro que en Santo Domingo van a levantar a Cristóbal Colón.

Una navegación como en el siglo XV, a vela, con todos los inconvenientes de la antigua nao. De propósito se piensa prescindir de los adelantos y ventajas de la náutica moderna. El capitán Guillén y la tripulación de la Carabela quieren reconstruir y rehacer en un todo el histórico viaje, tal como lo verificó Colón y los hombres que le acompañaron. La «Santa María» va a visitar primero Santo Domingo, después la Habana y la Florida. Es posible que luego visite la próxima Exposición de Chicago, y recorrerá más tarde la costa de Sud América. Una expedición de tres años. Los marinos de la Carabela van a vivir tres años como vivieron los Pinzones y los heroicos tripulantes de aquel tiempo. El capitán Guillén llevará a sus órdenes una veintena de marineros, herederos del valor y la intrepidez de aquellos otros que abandonaron sus casas y sus familias y se lanzaron a la empresa más grande de los siglos.

Un gran escritor mejicano y ferviente hispanófilo, D. Carlos Pereyra, en su obra «La Conquista de las rutas Oceánicas» ya tribuló el debido homenaje de admiración a la memoria de aquellos bravos marinos españoles que colaboraron en la epopeya del Descubrimiento, y también deshielo muchas negras leyendas inventadas por la imaginación de los enemigos de España. El Sr. Pereyra estudió concienzudamente las figuras de los hombres del Descubrimiento y destacó de un modo patente y rotundo el valor de la personalidad de Martín Alonso Pinzón, que con su autoridad y su competencia hizo posible la aventurada empresa.

La providencia guió a Colón hasta Palos de Moguer porque en ese privilegiado rincón de la Costa onubense estaban los hombres extraordinarios que se necesitaban para el heroico viaje.

La actual Carabela va a recorrer la misma ruta; va a visitar — al cabo de los años —, a las mismas costas americanas, y esta visita del pasado tiene un carácter de evocación histórica. Es como un nuevo latido de la vida pasada; un nuevo abrazo fuerte, cordial y efusivo, entre el ayer glorioso que no muere y la intensidad de la vida presente.

LUIS LEÓN.

muy considerable; en el año pasado ascendió a 1.450.000.000 de marcos oro. Esta cifra implica un aumento de la exportación en el curso de los últimos cinco años (desde 1920 de casi 100 por 100). En 1926 se exportaron en Alemania máquinas por valor de 769 millones de marcos, en 1927 por valor de 960 millones, en 1930 por valor de 1.450.000.000. La exportación alemana de máquinas constituye, pues, el 28 por 100 de las exportaciones de este ramo de todos los países del mundo, prueba palmaria de la excelente calidad de los productos, ya que han logrado reconquistar los mercados extranjeros en los pocos años transcurridos desde la terminación de la guerra. Estas cifras son prueba de que los países en que están creándose industrias propias o perfeccionándose están persuadidos de las ventajas de las máquinas alemanas y dan la preferencia a la producción en aquel país.

A. Braun

Grandes existencias y variado surtido DE Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid) ALAEJOS

PLAZA DE TOROS DE AVILA ¡GRAN ACONTECIMIENTO TAURINO! El jueves 15 de octubre de 1931, festividad de Santa Teresa, con permiso de la autoridad y (si el tiempo no lo impide) 4 HERMOSOS TOROS, 4 del famoso ganadero D. Lorenzo Rodríguez de Espioja (Salamanca) procedente de GAMERO CIVICO hermanos de los lidiados en esta plaza el día 6 de septiembre, para los afamados diestros Carnicerito y Niño de la Palma Con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros VEANSE PROGRAMAS

Sección de anuncios

COMPANIA TRASATLANTICA SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de septiembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 18 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el día 5 de septiembre, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de septiembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, Málaga 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York y Habana

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de septiembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Sto. Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Próxima salida el 25 de octubre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

Eugenio ubirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

| | |
|--|-----------------|
| «Rosa Perrina», por Alice Pajo..... | Segunda edición |
| «Amor es vida», por M. Alamic..... | Segunda edición |
| «La Profesora de Piano», por Florence O'Noll..... | Primera edición |
| «El mal paso», por Jacques des Gachons..... | Primera edición |
| «Kitty», por K. Tynan..... | Primera edición |
| «La Marquesita», por Dourliac..... | Primera edición |
| «Un cuento azul», por Henri Ardel..... | Primera edición |
| «Niñón», por Guy Wirtz..... | Segunda edición |
| «Silencio heroico», por Jean de la Bréte..... | Segunda edición |
| «Amada en el dolor», por René Star..... | Segunda edición |
| «El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac..... | Segunda edición |
| «La doble farsa», por G. de Wailly..... | Segunda edición |
| «El Juramento de Lucía», por G. de Wailly..... | Primera edición |
| «Todo llega», por Henri Ardel..... | Segunda edición |
| «El misterio del Torreón», por De Buxy..... | Primera edición |
| «Las nueve hijas del coronel», por D'Abancourt et Du Tartre..... | Segunda edición |
| «La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdon..... | Primera edición |
| «Dicha ignorada», por Mary Floran..... | Primera edición |
| «Amores enemigos», por G. de Wailly..... | Primera edición |
| «El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagula..... | Primera edición |
| «Doris», por Curtis Yorke..... | Segunda edición |
| «Paulina», por G. de Wailly..... | Segunda edición |

Y otras muchas en preparación
Tomen en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'50 en tela

De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

No olvide Vd.; contra CALLOS, DUREZAS y VERRUGAS, únicamente **JEIL** Desconfíe de otras recomendaciones y exija siempre CURA CALLOS «JEIL»
En farmacias y droguerías
Depositaría en Avila:
FARMACIA Sra. Vda. Dr. GUTIERREZ. CONSTITUCION, 17.

COMPANIA DEL PACIFICO

LÍNEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor «Orcoma» 18 de octubre.
El vapor «Reina del Pacifico» 15 de noviembre.
El vapor «Orduña» 20 de diciembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana (incluidos los impuestos): Por vapor «Orcoma», 545,25 pesetas. Por los demás buques, 555,25 pesetas.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441. Dirección telefónica BASTERRECHEA

TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN

Senón Martín



Automóviles

Salamanca - Avila - Madrid

Ha establecido un servicio entre Avila - Madrid y viceversa

Asiento 5 pesetas

SALIDA DE AVILA: 8,30 DE LA MAÑANA

CARRETERA NUEVA (Garage Primitivo)

SALIDA DE MADRID: 1 DE LA TARDE

TUDESCOS NUM. 2.

Información mercantil

Zamora.

En la Sección Provincial de Economía de esta capital se nos han facilitado los siguientes datos relativos a los precios máximos y mínimos que han regulado los mercados zamoranos en la segunda quincena del pasado mes de septiembre.

CEREALES

Trigo.—Precio máximo, 48 pesetas; mínimo 44. Quintal métrico.
Cebada. Precio máximo, 32,50 pesetas; mínimo, sin cotización. Quintal métrico
Centeno. Precio máximo, 35 pesetas; mínimo, 27,50. Quintal métrico.

HARINAS

Harina de trigo.—Precio máximo, 68 pesetas; mínimo, 56. Quintal métrico.
Harina de centeno.—Precio máximo, 39 pesetas; mínimo, 37. Quintal métrico.

SALVADOS

Salvadillo.—Precio máximo, 26 pesetas; mínimo, 25 Quintal métrico.
Salvado de hoja.—Precio máximo, 27 pesetas; mínimo, 24. Quintal métrico.
Terceras.—Precio máximo, 38 pesetas; mínimo, 30. Quintal métrico.
Cuartas.—Precio máximo, 32 pesetas; mínimo, 25. Quintal métrico.

LEGUMBRES

Algarrobas.—No tienen cotización de ninguna clase.
Lentejas.—Precio máximo, 155 pesetas; mínimo, 65. Quintal métrico.
Alubias.—Precio máximo, 155

pesetas; mínimo, 90. Quintal métrico.

Garbanzos.—Precio máximo, 160 pesetas; mínimo, 80 Quintal métrico.

Guisantes.—Precio máximo, 80 pesetas; mínimo sin cotización. Quintal métrico.

CARBONES

Carbón vegetal.—Precio máximo, 30 pesetas; mínimo, 18. Quintal métrico

Carbón mineral.—Precio máximo, 12 pesetas; mínimo, 10. Quintal métrico.

CARNES

Vacuno mayor.—Precio máximo, 3,50 pesetas; mínimo, 2,75 kilo.

Tercera.—Precio máximo 3,75 pesetas; mínimo, 3,25 kilo.

Cordero.—Precio máximo, 3,25 pesetas; mínimo, 3 kilo.

Cabrillo.—Precio máximo, 3,25 pesetas; mínimo, 3 kilo.

Cerda.—Precio máximo, 3,75 pesetas; mínimo, 3,25 kilo.

GANADOS

De cerda, crías.—Precio máximo 55 pesetas; mínimo, 22. Por cabeza, según clases y tamaños.

VIARIOS

Aceite.—Precio máximo, 220 pesetas; mínimo, 115. Quintal métrico.

Bacalao.—Precio máximo, 214 pesetas; mínimo 105. Quintal métrico.

Pan.—Precio máximo, 0,60 pesetas; mínimo, 0,55 kilo.

Vino.—Precio máximo, 60 pesetas; mínimo, 25 hectolitro.

Huevos.—Precio máximo, 51 pesetas; mínimo 14,25 el ciento.

Leche.—Precio máximo, 0,60 pesetas; mínimo, 0,40 litro.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas:

Calle de Lope Núñez. 2.

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantes, de 150 a 300 páginas

POR 216 PESETAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'60.

Las NOVELAS que ofrecemos son muy alegres y de autores eminentes.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.—MADRID

D.

de profesión domicilio

en provincia de

..... calle.....

..... número de este periódico

dir 125 obras de Biblioteca PATRIA

por 216 pesetas, pagaderas en

18 plazos mensuales de 12 pesetas.

FIRMA

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PUBLICO

Archivo Municipal.—(Sección histórica). Plaza de la Constitución, planta baja. De 11 a 13. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.—C. Ramón y Cajal, 2. De 9 a 14, y provisionalmente de 9 a 11 hasta completar el personal vacante (Días laborables).

Museo Provincial de Bellas Artes.—Plaza de San Vicente. Todos los días: de 15 a 17.

Oficina Provincial de Información del Patronato Nacional del Turismo.—C. Estrada 12, duplicado-bajo 1 octubre a 31 marzo, De 9,30 a 14 y de 15 a 17,30. 1 abril a 30 septiembre. De 9 a 14 y de 15 a 18—(Todos los días, incluso festivos excepto el domingo por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

Biblioteca del Marqués de San Juan de Piedras Alba.—Calle M. de Canales 16. De 15,30 a 20.

Peletera Germana

Venta de pieles. Especialidad arreglos.

PRECIOS ECONOMICOS

Bols, 11, Madrid

¿Callos?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.

Alas

EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera San Jerónimo, 3, principal
MADRID
Publicidad en todos los sistemas
Proyectos y presupuestos gratis

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière—Riera)
EDICIÓN 1931
Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
de las Provincias y Posesiones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIAL, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 95 y 96 - BARCELONA

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

EL DIA EN AVILA

La crisis del trabajo

Hoy ha continuado la huelga de obreros eventuales del Ayuntamiento, como consecuencia de los despidos de que ya dimos cuenta. En la sección de obras del municipio ha comenzado nuevamente a funcionar la bolsa del trabajo para la formación del censo obrero que sirva de base para la colocación de los trabajadores parados. Con este motivo han sido numerosísimos los sin trabajo que han acudido a inscribirse hoy en el citado censo.

LOS VIERNES CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

por Dr. M. Herrero de Cabo (del Instituto Rubio), en el Gran Hotel, de once y media a una y media.

El día 15 de octubre y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de Cebreros (Avila), la subasta de los pasios y pámpana de los cuarteles de Serores, Dehesilla y Manchera, con el 20 por 100 de rebaja del tipo de tasación.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

VENDO camioneta Steyr, dos y media toneladas, y alquilo garage camioneros, jaulas coches, con casa empleado; y edificio para fábrica o industria, amplios patios. T. Jiménez, médico, Reyes Católicos, 58.

Mañana jueves, a las doce del día, tendrá lugar la reunión mensual del Ropero de San Vicente de Paul, en el Palacio Episcopal.

Se ruega a las señoras asociadas la puntual asistencia.

Venta

de las casas números 17 y 5 de las calles Carretera Nueva o Ajates y de la Plaza de San Nicolás de esta ciudad, respectivamente

Informa á n Caballeros, 4 Procurador Mediero.

Hoy han comenzado a circular los programas de la corrida del día de la Santa, que promete ser un acontecimiento.

El entusiasmo no es grande y hay un enorme pedido de localidades.

Residencia para estudiantes

Director: Licenciado D. Angel Sánchez Lumbreras

Local nuevo con instalaciones higiénicas (cuarto de baño, duchas, etcétera).

Para informes al Director (calle de Jimena Blázquez, 8) o a D. Santos Moro, Canónigo.

SE ARRIENDAN espaciosos locales, capaces para grupos escolares o para meter 16 coches, con otras dependencias. Razón, Ramon y Cajal, Bernabé Pérez.

El cursillo de selección para maestros y maestras

Han terminado el primer ejercicio de selección profesional los maestros y maestras desaprobados en la última prueba de las oposiciones celebradas en 1928 para el ingreso en el Magisterio nacional.

Como ya dimos a conocer a nuestros lectores son mil las plazas a proveer por este procedimiento y para esta clase de examinandos.

Se supone y se dice casi como seguro que de las mil escuelas a distribuir entre los aspirantes corresponden unas veinte plazas para los de esta provincia, las que habrán de ser distribuidas entre los ochenta alumnos que según cálculo aproximado vienen realizando el cursillo de selección en nuestra ciudad.

Los opositores de cursillo de selección de la provincia de Cáceres, procedentes de las oposiciones de 1928, solicitan del ministro de Instrucción pública y del director general de Primera enseñanza la limitación de plazas, a fin de que puedan colocarse todos los que, a juicio del Tribunal juzgador, reúnan las condiciones debidas.

Su petición la apoyan en que en la actualidad hay maestros suspendidos desempeñando escuelas, y a ellos, después de otra oposición, se les limitan las plazas.

Profesora francesa (IPLOMADA)

Clases de francés para alumnos Instituto y Normales
CONVERSACION Y PERFECCIONAMIENTO PRECIOS:
Clases colectivas diarias, 15 pts.
Clases individuales diarias, 25 pesetas mensuales.

M. MENU CARRETERA ESTACION, 1

Se ha publicado un decreto del Ministro del Trabajo ordenando se constituyan los jurados mixtos con caracteres del trabajo rural, entre ellos uno en nuestra provincia con capitalidad en Avila, fijando un plazo en 15 días para que las entidades con derecho a la elección de aquellos tomen parte en la misma.

En Madrigal descargada una gran tormenta

Por noticias particulares ha llegado a nosotros el rumor de haber descargado ayer en el pueblo de Madrigal una formidable tormenta. En una de las casas una descarga nos dicen causó destrozos en la instalación eléctrica del alumbrado, sufriendo una leve intoxicación las habitantes.

Oficialmente no nos ha sido posible comprobar la noticia, y solo a título de rumor la consignamos.

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5.

En el paseo del Rastro sostuvieron una reyerta los vecinos de esta capital Andres González y Demetrio Blázquez, produciéndose ambos ligeras erosiones en la cara de las que fuer n curados en la clínica de la Cruz Roja.

Los dos contendientes han sido denunciados al juzgado municipal.

Se encuentra depositada en esta redacción a disposición de quien acredite ser su dueño una manivela de automóvil, encontrada el pasado domingo en la carretera de Piedrahita.

Donativos para las fiestas de la Santa

Doña Matilde Algaba de Salvados 25 pesetas, doña Herminia Salvados de Alvarez 25, doña Consuelo Salvados y Paz 25, doña Josefina Salvados 25, D. Octavio S. Girón 5, doña Concepción García 5, señoras de Sánchez de la Parra 5, D. Pablo Sánchez maestro de Muñozpepe 1, D. José María Velázquez 2 D. Zoilo San Segundo 5, doña Benedicta San Segundo 5, doña Bárbara Aguado 1, señorita Luisa Albuquerque 1, don Angel Rodríguez 5, señora viuda de Areas e hijas 5, doña Cesárea Gil 5, D. José Rubido 20 D. Evillasio B de Quirós 10, M. Superiora del Hospital 5, doña Dominica Muñoz 1, doña Emilia Jiménez 0,50, D. Joaquín Marín 5, señorita María Vergés 5, Varias devotas de la Santa 8,50.

Como autores de la sustracción de varios conejos de un corral perteneciente al vecino de Cebreros Bonifacio Guadalupe Esteban, han sido denunciados ante el juzgado de Instrucción de la citada villa, los jóvenes vecinos de la misma Antonio Saez, Francisco Varas, Mauricio Terleira, Emilio Rosado, Julio G. Madrigal, Esteban García, y Telesforo Guadaño.

La cuestión del paro forzoso

Donativos

Señores presidente, magistrados, fiscal y teniente fiscal de esta Audiencia y juez de instrucción del partido, 120,60 pesetas; señores secretario y ofical de sala de esta Audiencia, 25; claustro de profesores del Instituto Nacional, 97; jefe y personal de Telégrafos, 65; personal técnico, administrativo y subalterno de la Diputación provincial, (un día de haber), 464,50; Excelentísimo Sr. Obispo y Cabildo Catedral, 166,55; niñas de D. Mariano del Barrio, 25.

El Excmo. Sr. Obispo ha ofrecido en favor de los obreros parados, además del dos por ciento de su dotación, un donativo mensual de cien pesetas mientras duren las circunstancias actuales.

Los propietarios y el paro forzoso

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana respondiendo a la comunicación enviada por este Gobierno Civil para que dicha entidad coopere a remediar el paro obrero en nuestra ciudad buscando soluciones para atenuar tan grave mal ha tomado la solución de clasificar por grupos y categorías a los propietarios de fincas urbanas y requerir de ellos el auxilio económico y voluntario para tan humanitario fin. La clasificación y las cuotas a satisfacer son las siguientes:

Propietarios del grupo 1.º categoría 1.ª A, 10 pesetas al mes; ídem del grupo 1.º categoría 1.ª B, 8; ídem del grupo 1.º categoría 2.ª, 6; ídem del grupo 2.º categoría 1.ª, 5; ídem del grupo 2.º categoría 2.ª, 4; ídem del grupo 3.º categoría 1.ª, 3; ídem del grupo 3.º categoría 2.ª A, 2; ídem del grupo 3.º categoría 2.ª B, 1.

Una ponencia

Anoche en el despacho del señor Arquitecto municipal se reunió la Comisión redactora de proyectos, con asistencia de los señores Camuñas, Sánchez Díaz, Vaquero Díez y Sánchez Regadera. Se acordó que con toda rapidez se confeccione un censo obrero, pues sin este y un plan concreto de obras no se podrá solucionar el problema del paro.

El contrastista de obras D. Germán Vaquero Díaz expone a sus compañeros de comisión un amplísimo proyecto de obras el cual es aprobado por unanimidad acordándose se remita con toda urgencia al Sr. Gobernador. En la imposibi-

Ecoss de sociedad

Posesión

A las once de esta mañana ha tenido lugar en la Diputación Provincial el acto de tomar posesión de su cargo el nuevo interventor de fondos provinciales, recientemente nombrado, D. Gabriel Garrote.

Asistieron el presidente de la Comisión gestora, Sr. Fontanilla, y los miembros de la misma señores Melero, Medrano, Herranz y Martín López; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Sánchez Díaz; D. Juan Carlos Delgado, secretario de la Corporación Provincial; y jefe de la Sección de Presupuestos, señor Crespo; D. José López Porres; todos los funcionarios provinciales y representaciones de la prensa local.

Todos los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido con el exquisito gusto que caracteriza a la «Flor de Castilla».

A las muchas felicitaciones recibidas por el Sr. Garrote, EL DIARIO une la suya muy sincera.

Una boda

En la iglesia parroquia de San Juan Bautista han contraído esta mañana matrimonio la señorita Rosa Rodríguez López y el joven don Zacarías Díaz Carmona. Bendijo la unión el párroco de la citada iglesia D. Nicolás Rodríguez, tío de la novia, actuando de padrinos D. Rito Rodríguez y doña Emilia Díaz Carmona.

Firmaron el acta como testigos D. Joaquín Costa Molinero don Juan Paradinas López, D. Ricardo Rivas y D. Benjamín López.

Los invitados fueron obsequiados con un almuerzo servido con el gusto que caracteriza al Gran Hotel.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, ha salido para Madrid y otras poblaciones.

Si quieren comer la especialidad en salchichas no dejen de comprarlas en la acreditada salchichería de

SATURNINO LUENGO Plaza de Abastos cajón n.º 32

Si quieren probar que con esta obra, más que con el adoquinado y otras, se conseguiría: solucionar la crisis de trabajo de una vez, beneficiar a los establecimientos benéficos de nuestra capital; beneficiar también al comercio y la industria. Opina el Sr. Vaquero que si es probable que para la crisis obrera no se den cantidades crecidas, se darían para la Plaza de toros constituyendo una sociedad por acciones que se suscribirán en atención a los dividendos que podrían repartirse con este negocio seguro.

El informe del competente maestro, D. Germán Vaquero ha merecido generales elogios y por él le felicitamos, deseando tengan realidad firme los diversos puntos tan magistralmente expuestos y razonados.

Si quieren comer la especialidad en salchichas no dejen de comprarlas en la acreditada salchichería de **SATURNINO LUENGO** Plaza de Abastos cajón n.º 32

BANCO DE AVILA

Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**

Sucursales: MADRID—AVILA AREVALO—CEBREROS—PIEDRAHITA

Préstamos y de cuentas. - Préstamos con firmas acreditadas. Idem sobre valores. Idem sobre resguardos constituidos en sus Cajas Descuento, cobro y negociación de letras sobre todas las plazas de España y el extranjero. Concesión de créditos en general.

Cuentas corrientes con 1 terés. - Para disponer a la vista, a ocho días, a noventa días y a seis meses, que devengan el más alto interés dentro del corriente en Banca. Los cuenta corrientistas reciben para disponer de sus talonarios de cheques nominativos y al portador.

Depósitos. - En custodia de Fondos Públicos y de toda clase de valores mobiliarios, encargándose el Banco del corte, factura, presentación y cobro de cupones y de la revisión de las listas de amortización.

Compra-venta. En las Bolsas de España y del extranjero de toda clase de Fondos Públicos y valores industriales.

Giros. - Servicio completo de giros sobre las principales plazas de España y del extranjero.

Suscripciones a empréstitos. Pago de cupones. Pago de títulos amortizados. Renovación de títulos. Noticias e informes sobre los valores a los clientes que lo soliciten. Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros. Pago de billetes premiados de la Lotería Nacional.

CAJA DE AHORROS: INTERES 4 % ANUAL
Domicilio en Avila: San Segundo, 8, 10 y 12

Información de última hora

(De nuestro servicio especial Prensa Asociada)

Manifestaciones del Sr. Alcalá Zamora

El Sr. Alcalá Zamora antes de salir para asistir al festival militar que se ha celebrado en la Plaza de toros habló con los periodistas agradeciéndoles las frases que los periódicos «El Debate» y «El Sol» le han dedicado y diciendo que han hecho la defensa de su derecho publicando íntegro el discurso que anoche pronunció en el Congreso.

A pesar de la actitud de algunos grupos parlamentarios—agregó el Presidente es evidente que yo pude obtener la ratificación de la mayoría de la Cámara pero no quise que se produjeran escisiones por mi culpa y para evitarlo opté por hacer resignación de los Poderes.

Es cierto que desistí de mi actitud pero si bien salí con la autoridad quebrantada lo hice con la libertad ensanchada.

Todos los sacrificios que me impongan me parecen pocos para evitar los preceptos peligrosos que pudieran llevarse a la Constitución.

En Trabajo.—Huelgas resueltas

El ministro de Trabajo manifestó que se han resuelto las huelgas de metalúrgicos de Calatayud, de embaladores de hijos de Fraga y otra que se había planteado hoy mismo en Alcoy.

El ministro de la Guerra a Toledo

El ministro de la Guerra ha marchado esta mañana a Toledo para asistir a los festivales que han de celebrarse en aquella Academia militar con motivo de la Fiesta del Ejército.

Los obreros parados quieren comer en el Palace

Esta mañana un numeroso grupo de obreros parados marcharon por las calles de Alcalá y Marques de Cubas llegando hasta el edificio del Palace Hotel y penetrando en el comedor del mismo tomando asiento en las mesas pretendiendo que les sirvieran comida.

Los empleados del hotel avisaron a la policía acudiendo una sección de guardias de asalto que obligaron a salir del local a los parados y les disolvieron sin que se produjera ningún nuevo incidente.

Se inaugura el museo del Palacio real

Esta mañana se ha verificado la apertura e inauguración del antiguo Palacio Real, convertido en Museo de la República. Los periodistas estaban invitados al acto y recorrieron las diversas dependencias del edificio, visitando las habitaciones privadas de la Familia real, la Capilla y otros numerosos departamentos.

Notas notariales abulenses

«La Gaceta» publica una disposición autorizando para cambiar de signo al notario de Barco de Avila D. Ildefonso Barrios

También se anuncia la vacante de la Notaría de Piedrahita, la cual deberá proveerse por antigüedad dentro de la carrera.

Un redactor de la Generalidad

BARCELONA.—En ausencia del Sr. Maciá recibió a los periodistas el Sr. Serradella quien les dijo que para evitar malas interpretaciones en la «Hija Oficial» de los lunes en las noticias que publica había sido nombrado redactor de la misma en nombre de la Generalidad D. Tomás Rosi.

Aplausos a la Guardia civil

—Esta mañana el desfile de las tropas organizado con motivo de la Fiesta del Ejército al pasar ante las autoridades que se hallaban contemplando el desfile desde los balcones del Gobierno civil, el público ovacionó con gran entusiasmo a las tropas y principalmente a la Benemerita.

El gobernador dijo a los periodistas que esta fiesta ha servido para dar una muestra de la cooperación que existe entre el pueblo y el Ejército

La huelga del puerto empeora

—El conflicto del puerto ha empeorado notablemente. Esta mañana no se ha trabajado en la descarga de maderas; en el muelle de Poniente solo se trabajó en la descarga de cuatro vapores empleándose en ella 50 obreros con carros; en otros muelles se han empleado carretillas de mano por lo que el servicio ha resultado muy deficiente.

Un vapor alemán que había anclado con ánimo de desembarcar ha levado anclas marchando a hacerle a Marsella.

Un suplicatorio

El juez que interviene en la causa por escándalo público se ha dirigido al Tribunal Supremo para que se pida al Congreso el suplicatorio contra el diputado señor Samblancat.

VACANTES

en importante ferretería establecida en Logroño, hace falta un dependiente para el mostrador y otro para viajar por la región.

Dirigirse comunicando referencias, aspiraciones, etc. a J. Cerdá, Anuncios, Logroño.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.